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Scenariusz

Temat (dziedzina/tytut)

Sity tarcia

Dtugos¢ filmu

2:42

Cele gtowne

Analiza wiasciwosci sit tarcia. Od czego zalezy, a od czego nie zalezy
sita tarcia.

Cele szczegétowe

Struktura i opis eksperymentéw:

1. Wstep

Opis: Motywacjg do eksperymentu bedzie zbadanie dziatajgcych sit
i sit tarcia.

2. Giéwny temat

Opis : Zrozumienie, ze sita tarcia zalezy tylko od wielkosci sity
naciskajacej, prostopadtej do klocka, natomiast nie zalezy ona od
wielkosci powierzchni, ktére trg o siebie.

Czes$c 1

(0:40)

Eksperyment 1 (1:30),

Eksperyment 2 (1:48),

Eksperyment 3 (2:04),

(2:23),

Narzedzia: Waga, sitomierz, klocek, ciezarki

Opis: Korpus - klocek mozna potozy¢ tak, aby dotykat powierzchni S,
2S, %S.

Klocek o podstawie %S ktadziemy na macie, obcigzamy ciezarkiem
i jednostajnym ruchem ciggniemy mate za pomocg sitomierza.
Odejmujemy wartos$¢ przytozonej sity.

Klocek o podstawie 2S ktadziemy na macie, obcigzamy ciezarkiem
i jednostajnym ruchem ciggniemy mate za pomocg sitomierza.
Odejmujemy wartos$¢ przytozonej sity.

Klocek o podstawie S kfadziemy na macie, obcigzamy ciezarkiem
i jednostajnym ruchem ciggniemy mate za pomocg sitomierza.
Odejmujemy wartos¢ przytozone;j sity.

Nastepnie poréwnamy wartosci sit dziatajgcych we wszystkich trzech
przypadkach. Ze wskazan sitomierza wynika, ze pokazat on mniej
wiecej taka samag wartos¢ przytozonej sity w podanych trzech
przypadkach.

Pytania: Czy wartos$¢ sity tarcia zalezy od wielkosci powierzchni tarcia?
(2x, ¥ax)?

Whioski: Warto$¢ sity tarcia nie zalezy od powierzchni tarcia, a jedynie
od wielkosci sity nacisku prostopadtej do klocka.

3. Podsumowanie, uwagi

Uktad musi zosta¢ wprawiony w ruch. Aby uktad sie poruszyt, nalezy
pokona¢ wiekszg site niz wtedy, gdy uktad porusza sie ruchem
jednostajnym.

Poziom: szkota podstawowa (ISCED 2 / 8 klasa)
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